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Universidades São Judas e Anhembi Morumbi 2025 – MEDICINA 
 

PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

Questão 1. O íon oxalato (C2O42–) é uma espécie química presente em alguns vegetais de consumo 

humano, como espinafre e salsão. 

A determinação do teor do oxalato é feita por meio de trituração do vegetal, extração do oxalato em 

solução aquosa de ácido clorídrico, separação do extrato e quantificação do conteúdo dessa 

espécie química, na forma de oxalato de cálcio (CaC2O4). O diagrama representa as etapas desse 

procedimento. 

 

Para a determinação do oxalato de cálcio, emprega-se uma solução de permanganato de potássio 

(KMnO4) e ocorre a reação representada na equação: 

 

2 4 4 2 4 4 2 4 4 2 25CaC O  2KMnO  8H SO  2MnSO  K SO  5CaSO  10CO  8H O        

 

a) Classifique a mistura 1 considerando o número de fases que ela apresenta. Dê o nome da 

técnica de separação da mistura 1.  

 

b) Apresente a quantidade de elétrons envolvidos na reação da determinação do oxalato de cálcio, 

de acordo com os coeficientes estequiométricos apresentados. Escreva a fórmula do agente 

oxidante dessa reação. 
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Resolução: 

a) Classificação da mistura 1 considerando o número de fases que ela apresenta: mistura 

heterogênea (sólido-líquido). 
 

 

Vegetal triturado: 1 fase (sólido) 

Água 2(H O) + ácido clorídrico (HC ) : 1 fase (líquido) 

 

Nome da técnica de separação da mistura 1: filtração ou decantação. 

 

b) Quantidade de elétrons envolvidos na reação da determinação do oxalato de cálcio, de acordo 

com os coeficientes estequiométricos apresentados: 10 elétrons ou 10 mols de elétrons. 

 

 

2 3 3 2 2 2 2 4 2 2

1 7 2 2 2 2 2 6 2 2 2 2

2 4 4 2 4 4 2 4 4 2 2

Oxidação3 4

Redução7 2

Ca C C O O O O ; C O O

K Mn O O O O ; Mn S O O O O

5 CaC O  2KMnO  8H SO  2MnSO  K SO  5CaSO  10CO  8H O

10C 10C 10e
10 elét

2Mn 10e 2Mn

         

           

  

  

      

  


  

rons envolvidos.

 

 

Fórmula do agente oxidante dessa reação: 4KMnO . 

Oxidação3 4
2 4

Redução7 2
4

10C 10C 10e CaC O : agente redutor

2Mn 10e 2Mn KMnO : agente oxidante

  

  

  

  
 

 

 

Questão 2. A desinfecção da água para o consumo humano é imprescindível para evitar a 

proliferação de doenças. 

Uma das formas de promover a potabilidade da água é adicionando-se a ela agentes químicos. 

Alguns deles são apresentados na tabela. 

 

Agente químico para 
desinfecção da água 

Propriedade físico-química a 1 atm 

2C  Temperatura de ebulição = 239 K 

I2 Temperatura de sublimação = 387 K 
O3 Temperatura de fusão = 80,7 K 

 

Na interação do cloro com a água há a formação da espécie HC O,  que é o agente desinfetante. 

A dissociação do HC O  é dependente do pH da solução. 

O gráfico mostra as percentagens de HC O  e C O ,  em função do pH a 20 ºC, presentes em 

solução. 



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 
                                                            contatoqpv@gmail.com                                                        3 
 

 

(www.funasa.gov.br.Adaptado.) 

 

a) Qual dos agentes químicos mostrados na tabela se apresenta no estado sólido a 25 ºC? Dê o 

nome da geometria molecular da dicloramina. 

 

b) Considerando que, a 20 ºC, pH pOH 14,2,   calcule o pH de uma solução de HC O  que 

apresenta concentração de íons OH– igual a – 61 10 mol/L.  Qual a quantidade percentual (%) de 

HC O  nessa solução? 

 

Resolução: 

a) Agente químico mostrado na tabela que se apresenta no estado sólido a 25 ºC (298 K): iodo (I2). 

Agente químico para 
desinfecção da água 

Propriedade físico-química a 1 atm 

I2 
Temperatura de sublimação  S G 387 K  

Sólido 387 K 298 K 397 K    

 

Nome da geometria molecular da dicloramina: piramidal. 

 

 

b) Cálculo do pH de uma solução de HC O  que apresenta concentração de íons OH– igual a 

– 61 10 mol/L  (considerando que, a 20 ºC, pH pOH 14,2  ): 

– 6

– 6

OH 1 10 mol/L

pOH log OH pOH log10 pOH 6

pH pOH 14,2

pH 6 14,2 pH 14,2 6

pH 8,2





   
 

       
 

 

    


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Quantidade percentual (%) de HC O  na solução: 20 %. 

Utilizando o gráfico em pH = 8,2, vem: 

 

 

Questão 3. Um medicamento indicado para a prevenção de desidratação é comercializado na 

forma de pó, em sachês com conteúdo para o preparo de 500 mL de solução aquosa de soro para 

ingestão. A bula do medicamento informa que a concentração de glicose (C6H12O6) no soro 

preparado é de –3112 10 mol/L  e a de íon citrato é de –390 10 mol/L.  O íon citrato é o ânion do 

ácido cítrico (C6H8O7), um ácido triprótico cuja fórmula estrutural está representada na figura. 

 

 

(www.acs.org) 

 

Esse medicamento contém o citrato de sódio (Na3C6H5O7), que pode ser sintetizado a partir da 

reação de neutralização do ácido cítrico com o hidróxido de sódio (NaOH). 

 

a) Dê o nome do tipo de ligação química que ocorre entre as espécies químicas sódio e citrato. 

Escreva a equação balanceada de reação de neutralização entre o ácido cítrico e o hidróxido de 

sódio. 

 

b) Calcule a massa de glicose, em gramas, presente no volume de soro preparado com um sachê 

do pó do medicamento. 

Calcule a concentração de sódio, em mol/L, no soro. 
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Resolução: 

a) Nome do tipo de ligação química que ocorre entre as espécies químicas sódio e citrato: ligação 

iônica ou eletrovalente. 

Observe: 

3
3 6 5 7 6 5 7Na C H O Na Na Na C H O          

       
 

 

Equação balanceada de reação de neutralização entre o ácido cítrico (C6H8O7), um ácido triprótico 

(libera 3 H+) e o hidróxido de sódio (NaOH): 6 8 7 2 6 5 7 31C H O  3NaOH 3H O  1C H O Na   . 

 

b) Cálculo da massa de glicose, em gramas, presente no volume de soro preparado com um sachê 

do pó do medicamento: 

 

6 12 6

6 12 6

6 12 66 12 6

6 12 6 6 12 6

6 12 6 6 12 6 6 12 6

6 12 6

1
6 12 6 C H O

–3 1
6 12 6

C H O

C H OC H O
C H O C H O

C H O C H O C H O

–3 1
C H O

C H O 6 12 12 1 6 16 180; M 180 g mol

V 500 ml 0,5 L

C H O 112 10 mol L

m

Mn
C C

V V

m C V M

m 112 10 mol L 0,5 L 180 g mol







        

 

  

 
 
 
   

  

     

6 12 6

1 –3

C H O

10080 10 g

m 10,08 g

  



 

Cálculo da concentração de sódio, em mol/L, no soro: 

 3 3 1
6 5 7

3
3 6 5 7 6 5 7

C H O 90 10 mol L íon citrato

1Na C H O 3Na 1C H O

3 mol

  

 

    
 

 

3 1

1 mol

3 90 10 mol L    3 1

3 1 3 1

1

90 10 mol L

Na 3 90 10 mol L Na 270 10 mol L

Na 2,7 10 mol/L ou Na 0,27 mol/L

 

     

  

 

          
   

     
   

 

 

 

Questão 4. Nos diagramas a seguir são representados alguns tipos de reações químicas de certos 

compostos orgânicos, sob determinadas condições. 
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a) Apresente a fórmula molecular do lactato de n-butila e dê o nome da função orgânica à qual ele 

pertence. 

 

b) Apresente as fórmulas estruturais do composto 2 e do composto 3. 

 

Resolução: 

a) Fórmula molecular do lactato de n-butila: 7 14 3C H O .  

Observe: 

 

 

Nome da função orgânica à qual o lactato de n-butila pertence: éster. 

Observação: a função éster se sobrepõe à função álcool. 

 

b) Fórmulas estruturais do composto 2 e do composto 3: 

 

 

Observe a reação de hidrólise do éster: 
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Observe a oxidação vigorosa do Composto 1: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dados: 

 


